10小時車程趕赴內比都 到處敗瓦觸目驚心

香港救援隊日夜兼程 爭分奪秒救人

▲▶特區救援隊前晚抵達緬甸仰光國際機場,並於昨日凌晨3時半(當地時間)

,馬不停蹄趕赴內比都





特區政府派 出的救援隊前晚9 時許抵達緬甸仰光 國際機場,並於昨日 凌晨3時半(當地時

間)出發,馬不停蹄地馳援緬甸首都內比都。救援隊經過約10小時的車程,在昨日下午1時許(當地時間)抵達內比都,隨即展開救援前的部署工作。

地震重創當地的建築和道路設施,由仰光到內比都,沿途所見,道路嚴重受損,平日只需4個多小時的路程,要花一倍多的時間,越近內比都,越觸目驚心,到處是倒塌的建築和流離失所的災民。

大公報記者 盛德文

特區 救援隊乘車10小時前赴內比都

內比都



緬甸災情 不斷,靠近震 央的城市曼德 勒已被夷為平 地,滿 目瘡

痍,出現大量傷亡。首都內比都的災情亦非常慘烈,到處是殘垣斷壁和倒塌的建築。距離內比都30公里的塔特孔鎮的辛德水壩已被地震摧毀、垮塌,河水湧向辛特河沿岸低窪地區,水位明顯上升,災民憂心不已。內比都國際機場的控制塔台在瞬間倒塌,塔內的值班人員全部罹難。

原4小時路程 花一倍多時間到達

內比都各處道路出現陷落開裂, 有的出現大坑,路面不平、陷落,救 援車隊都要慢駛,災區餘震不斷,出 現停電、電信中斷,有救援小組即使 聽到廢墟下傳來痛苦的尖叫聲,惟過 了一會兒後叫聲就漸復平靜,搜救工 作面臨巨大挑戰。 身在緬甸的特區政府救援隊領隊 趙汝珏昨日下午4時在連線訪問的短片 表示,救援隊在前晚9時抵達仰光國際 機場後,獲中國駐緬甸大使館外交官 及香港緬甸商會代表到機場迎接。在 昨日凌晨3時半,獲安排乘車前往首都 內比都。經過連夜的馬不停蹄,在昨 日下午1時許到達內比都,隨即對災區 進行勘察,並向其他救援隊了解當前 狀況,了解不同地區的救援情況,以 釐清進一步行動的部署。

由救援隊沿途所拍視頻可見,不 少道路開裂,救援車隊走走停停,由 仰光國際機場到內比都350多公里的救 援路,平時只需4個半小時的車程,要 花多一倍時間約10個小時才可抵達。

第二梯隊準備就緒 隨時支援

保安局表示,鑒於緬甸災情多變,救援隊抵達當地後,已第一時間 與當地統籌拯救行動的指揮官聯絡, 評估形勢後決定在哪一方面或地區展 已準備就緒,隨時前往緬甸災區支援或替換。 特區政府派遣的救援隊共有51 人,由保安局、消防處、入境處和醫

特區政府派遣的救援隊共有51 人,由保安局、消防處、入境處和醫 管局人員組成。由消防處副消防總長 趙汝珏率領,人員包括消防處41人、 保安局4人、入境處2人、醫管局2名醫 生和2名護士,以及消防處2隻搜救 犬。

開救援工作。特區政府的第二梯隊亦

據了解,當中有10名消防員曾參與2023年2月土耳其的7.8級強震的救援,具有豐富的災場救援實戰經驗。隨行的2隻搜救犬Umi與Twix,亦曾在土耳其地震的救援行動中發揮了不可替代的作用,分別在倒塌的廢墟成功救出一名被困兒童,以及幫助救援隊找到多名被困人士,為救援工作提供關鍵線索。救援隊前日在香港出發,還帶同約9噸物資,包括生命探測器、搜索工具、衛星電話、無人機等,奔赴災區。

學者:震源深度10公里 屬淺層地震

地震 風險 軍的實皆斷層中段,震源 雖距離香港較遠,仍引發學界的關注。有學者指出,此次地震震央所在

的斷層段落已有逾180年未發生地震。 緬甸地震震源深度約為10公里, 屬於淺層地震。震中位於密鐵拉以北 約85公里,即香港之西約1880公里。 而遠至超過800公里的泰國曼谷亦有建 築物倒塌,香港天文台表示,可能與 曼谷的地質構造可以引起場址效應等

香港天文台表示,緬甸位於喜馬 拉雅—地中海地震帶,該地區鄰近四 個構造板塊,分別是印度板塊、歐亞板塊、緬甸板塊和巽他板塊,形成了複雜的斷裂系統。過去120年,震央500公里範圍內不足兩年便發生一次6

有學者指出,此次震央所在的實 皆斷層中段自1839年發生8級強震 後,已逾180年未發生顯著地震活 動。

中大地球與環境學系教授楊宏峰 指出,今次地震應該是緬甸近100年來 最大的一次地震。他說地震影響主要 是看距離,而震級較大的地震,數百 公里範圍內的震感都十分明顯,所以 才會出現泰國有正在建的大樓出現倒 塌的情況。

楊宏峰表示,香港以南50至60公 里的海底,也有一條濱海斷層,情況 與緬甸實皆斷層相似,其兩側的海南 和潮汕一帶,近數百年曾發生強震, 但在大灣區、珠江口,附近的段落, 近期內沒發生過大地震。

楊宏峰表示,緬甸地震對香港也是警示,濱海斷層不是板塊邊界,遠遠不及實皆斷層活躍,但也不意味着完全安全。「這邊若是地震空區的話,那地震的可能性或許是存在的。」

大公報記者 郭如佳

入境處接57宗查詢 已即時提供資訊

全力 協助

自緬甸發生大地震至昨日傍晚,香港入境事務處共接獲57宗就當地最新情況的 安其需要提供相關資訊。

入境處獲悉事件後,已即時透過外 交部駐港特派員公署、中國駐緬甸聯邦 共和國大使館、中國駐泰王國大使館、 中國駐曼德勒總領事館、中國駐清邁總 領事館、特區政府駐成都經貿辦、特區 下午5時,入境處共接獲57宗就當地最新情況的查詢,並已即時按其需要提供相關資訊。 入境處會繼續與外交部駐港特派員公署、相關中國駐當地使領館、旅遊業

遊業議會了解情況。截至昨日(30日)

公署、相關中國駐當地使領館、旅遊業監管局等保持緊密聯繫,密切留意事態發展。



▲細町内比都任地晨廻後,兩街兒到倒塌的樓字。



▲緬甸日前大發生地震,毗鄰的泰國亦有強烈震感,大批市民及旅客到街上暫避。

華人募捐 助孤兒學校渡難關

人間 有情 「我正在曼德勒一所孤 兒學校了解他們的情況,我 們將為這裏的孩子們募捐,

幫助他們渡過難關」,在緬甸曼德勒工作有七年的彭林告訴《大公報》,他受愛心華人的委託,準備給曼德勒這所孤兒院捐贈他們最需要的東西。

彭林回憶28日地震時的情形說,雖然在緬甸七年時間經歷過多次地震,但這一次真的讓他覺得害怕極了。地震發生時他在三樓的辦公室打電話,只覺得頭暈完全沒辦法動。第一波過去之後,他才下樓,幸好他們那棟樓宇沒事,但他抬頭望去,四周不斷有大量灰塵飄起。「這裏好多酒店都倒塌了,一間叫WIN STAR的酒店倒了,下面埋了

緬甸地震災區急需物資

生活物資: 帳篷、毛毯、

帳篷、毛毯、 睡袋、防水布、 塑料布、 炊具套裝等。 衛生用品: 衛生包、 衛生工具包、 清潔用品套裝、 蚊帳等。 好多人」,彭林說,這家酒店離玉石市 場很近,平時來住的多數都是中國商 人。

教學樓現裂縫 近千孤兒受影響

據彭林說,他們將為一所孤兒學校的孩子們募捐,裏面住着近1000名孤兒,此前就有過一些捐贈,地震發生之後,他們很擔心這裏的孩子們。「今天我來這裏看,學校的教學樓出現了裂縫,估計不能用了,所幸他們的宿舍樓完好」。經過了解,學校負責人告訴他目前還能購買到孩子們生活所需的食品和水,希望愛心人士能給他們捐一些錢,他們會按照需求購買物品。「我把情況反饋回去之後,已經認捐了1.2萬元人民幣,我會盡快把錢捐給學校」。

正說着,彭林的電話響起,「算我一份,算我一份」,他在電話裏回覆朋友,「朋友們要購買大米和水去送給受災的百姓,問我要不要參與」,他說「我當然要參與,能出一點力算一點吧,也算我們華人為災區出一點力」。

大公報記者 譚旻煦連線報道

「華城」酒店坍塌多人失聯 華人自發建群互助

互助 自救

作為緬甸華人華僑最多的城市,曼 德勒被稱作「華城」,全球最重要的玉 石市場——皎灣市場就坐落於此。3月

26日,中國玉石商人胡先生在社交平台發布視頻,記錄自己和朋友兩人來到此地採購玉石的經歷。此後3天他未再更新視頻。不少關注他的網友不斷在留言區詢問他是否安全,等待着他發視頻報平安。

中國玉石商細說險況

直到3月30日凌晨1時許,胡先生終於更新視頻 向國內網友遠程報平安。根據胡先生講述,他所居 住的酒店位於曼德勒市區,酒店內有很多中國人, 大部分都是來這邊採購玉石的。「目前酒店供電供 水基本正常。但受地震餘震影響,很多酒店客人選 擇在酒店一樓大廳打地鋪,不敢回到樓上的房間。」

地震發生時,不少玉石商人正在另一家WIN STAR酒店休息。據了解,該酒店共有三棟樓,每棟八層,共用中間樓棟的步梯相連。地震發生後,三棟樓中有一棟已完全坍塌,另兩棟也有較為嚴重的傾斜和裂縫,住在三層的人用窗戶框搭了一條「路」,把兩棟樓連接起來,通過這條「路」爬到中間樓棟,再走步梯下來。

「WIN STAR酒店距離皎灣市場約1公里,很多旅客都是中國來的玉石批發商。」居住在周邊的華僑李先生告訴大公報記者,該酒店由印度老闆經營了十多年,是一家價格較為實惠的經濟型酒店,每晚的住宿費用約5萬泰幣(約人民幣不到100元),吸引了不少玉石商人常住。

3月29日白天,該酒店已有十多名住戶被救出,其中五、六名是中國人,但仍有人失聯被埋。 「後續的救援工作進行得非常緩慢,主要是設備緊缺,全都是靠人手把石頭抬起來,很多大塊的石頭下面壓着人,但幾個人合力也抬不動。」

在當地華人自發建立的群中,大家互相傳遞 尋人、物資、救援信息。在華人群裏,多位餐館 老闆留言表示願意提供免費餐食、泡麵、水和炒 飯,另有酒店老闆表示願意提供免費住宿,還有 人留言願意為地震中受災的玉石批發商提供免費 倉庫。

提供免費膳食助同胞

緬甸地震災害發生後,當地華人迅速展開自救 互救行動。在曼德勒災區,劉先生第一時間參與救 援,他的任務是整理收集信息,協調各方自發形成的救援力量,前往最需要的地方去救援。「我這裏把人員分成了四個大組,按需要調配救援力量」,劉先生說,為了方便聯繫,他們在微信建群,每建一個微信群,很快就爆滿500人,前前後後他們都有十多個群了。

劉先生說,他看着收集來的信息,一開始很多人求助:「我們家人聯繫不上了;我家房屋塌了家人還在裏面;甚至有人說自己被困了……」,真的是越看心裏越難過,甚至絕望。但後來,群裏的信息越來越多提到的是:「我這裏提供免費膳食;我這裏有水;我可以來幫助;我們店裏有休息的地方……」,大家這樣子的守望相助,讓他覺得充滿了希望。

大公報記者 俞畫、譚旻煦連線報道

責任編輯:鄭小萍 美術編輯:李慕之